
附表1
2017年观摩活动教学设计表
	一、基本信息

	学校
	宝鸡高新第一小学

	课名
	“扫一室”与“扫天下”
	教师姓名
	张萍

	学科（版本）
	语文  北师大版
	章节
	11 大与小

	学时
	第二课时
	年级
	四年级

	二、教学目标

1、正确流利的朗读课文，概括课文主要内容。
2、理清作者的写作思路，交流课文的思维导图并进行展示，体会作者的思想感情和写作方法。懂得做人既要志存高远，又要脚踏实地的道理。
3、理解“扫一室”与“扫天下”的特殊含义以及课文中反问句的含义，结合上下文理解并积累“污浊、满不在乎、理直气壮、轰轰烈烈”等词语

	三、学习者分析
    作为四年级的学生，对生活中的“大”与“小”有初步的理解与认识，但是认识不够深刻，理解较为肤浅，对“大”与“小”之间的关系、所蕴含的道理把握不够准确、分析不够全面。有的学生有着远大的理想，但不能脚踏实地；有的学生关注身边的小事，但没有高远的志向作为目标和动力。

	四、教学重难点分析及解决措施
重难点分析：

1、有感情的朗读课文，理清作者的写作思路，读懂这个故事的寓意，人既要顶天立地，又要脚踏实地；实现远大的志向，要从身边小事做起。

2、理解“扫一室”与“扫天下”的特殊含义以及课文中反问句的含义。

解决措施：

1、自主阅读课文，以思维导图的形式表现自己对课文结构的理解把握，在课堂上通过小组交流、班级展示的方式理清作者的行文思路。

2、通过创建的选择试题引导学生在理解“扫“的本义和引申义的基础上品读课文，进而理解“扫一室”与“扫天下”的特殊含义。通过找反问句、改陈述句，对比朗读、体会感悟的方式引导学生品读课文，理解“大事”与“小事”之间的关系。

3、出示陈蕃的资料，了解陈蕃所取得的成就，过渡到最后一个自然段的学习，抓住“沉思“一词，引导学生补白：假如你就是陈蕃，薛勤走后，你会沉思什么呢？你觉得自己应该做好身边的哪些小事呢？从而让学生悟到“人既要顶天立地，又要脚踏实地；实现远大的志向，要从身边小事做起”这一道理。



	五、教学设计

	教学环节
	起止时间（’”- ’”）
	环节目标
	教学内容
	学生活动
	媒体作用及分析 

	开门见山

导入新课
	0’0”- 1’10”
	关注题目中的双引号。
	读准课题

质疑双引号。
	读课题
	多媒体出示课题

	初读感知

概括内容
	1’11”- 5’05”
	能准确概括课文的主要内容。
	自由朗读，指名汇报，

评价纠正。
	朗读课文，思考概括主要内容并回答。
	

	小组交流

班级展示
	5’06”-10 ’45”
	理清作者的写作思路，交流课文的思维导图并进行展示
	1、小组传阅，推荐优秀。2、拍照上传。3、班级展示，评价补充。
	组内传阅

合作拍照

代表展示

倾听评价
	在小组交流的基础上，把推荐出来的优秀思维导图拍照上传，以便老师及时了解每个小组对课文层次的理解与把握。通过班级展示汇报、评价补充，有助于每一个学生强化对课文层次的理解。

	默读理解

“扫”之含义
	10’46”-14 ’07”
	理解“扫”的本义以及引申义
	读文理解，

完成练习
	1、自主默读课文，思考。2、完成选择题
	通过选择题引导学生在理解“扫”的本义和引申义的基础上品读课文，进而很容易的理解了“扫一室”与“扫天下”的特殊含义。

	品读句段

理解“大”与“小”
	14’08”-26’15”
	体会作者的思想感情和写作方法。懂得做人既要志存高远，又要脚踏实地的道理。
	指导学生品读理解课文三、四自然段，抓住薛勤、陈蕃的语言、神态品读，抓住反问句体会感情。
	自由大声朗读第三自然段。找薛勤的质疑，指名读、带着感情读。找体现陈蕃态度的词语，完成连线题并汇报。读第四自然段，谈自己的感受
	通过连线题引导学生感受陈蕃一开始“满不在乎的态度”、“理直气壮的神情”，既有效的指导了朗读，也为后文学习奠定了良好的基础。

	了解陈蕃，补白“沉思”
	26’16”-31’10”
	联系生活实际，做好自己身边的小事。
	学习陈蕃资料，学习最后一自然段
	默读陈蕃资料，思考“沉思”的内容并回答，说说自己应该做好身边的哪些小事？
	出示陈蕃资料，了解陈蕃的成就。

	词语听写，全课小结
	31’11”-39’01”
	积累“污浊、满不在乎、理直气壮、轰轰烈烈”等词语，会认会写会理解。
	听写九个词语。
	自主完成听写，说说易错的词语，齐读词语。
	通过汉听，对本课的九个重点词语进行识记积累，通过每个词语的书写准确率统计，引导学生强化记忆本课的易错词语“寒暄、理直气壮”。通过学生答题情况统计，了解了班上每个学生词语的掌握情况，既表扬了优秀，又达到了分层布置作业的目的。


注：此模板可另附纸，为教学案例和教学论文的发表奠定基础。
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